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Mantova - febbraio 2024 

ESONERO CONTRIBUTIVO LAVORATRICI MADRI 

Facciamo espresso riferimento alla nostra circolare n. 1/2024, in particolare all’esonero contributivo previsto 

dall’art. 1, commi da 180 a 182, della Legge 213/2023. 

Trattasi dell’agevolazione contributiva riservata alle lavoratrici madri di due o più figli ovvero l’esonero 

dal versamento dei contributi previdenziali nella misura del 100% alle seguenti condizioni: 

 nel limite di euro 3.000,00 annui (250,00 euro mensili); 

 sino al raggiungimento del 10° anno di età del figlio più piccolo per le madri con due figli (misura    
valida sino al 31.12.2024); 

 sino al raggiungimento del 18° anno di età del figlio più piccolo per le madri con tre figli (misura valida 
sino al 31.12.2026); 

 con rapporto dipendente a tempo indeterminato, anche a tempo parziale. 

L’INPS con circolare n. 27 del 31 gennaio 2024 ha diramato le istruzioni operative per l’applicazione della 

misura in parola. 

Le lavoratrici interessate dovranno chiedere al datore di lavoro l’applicazione dell’esonero contributivo,   

comunicando il codice fiscale dei figli; allo scopo è stato predisposto un fac simile che si allega e che dovrà 

essere riconsegnato CON SOLLECITUDINE al seguente indirizzo mail: maura.sereni@studioscl.it  

La consegna puntuale e tempestiva entro il 15.02.2024, consentirà l’applicazione della misura già con le   

paghe del mese di febbraio 2024 (arretrati inclusi). 

Si precisa infine che la norma si applica esclusivamente alle madri di due o più figli  siano essi biologici       

ovvero adottati o in affido, risultando del tutto ininfluente il fatto che gli stessi siano fiscalmente a carico e 

indipendentemente dal fatto che convivano con le stesse. 

 

 Questo documento è disponibile sul sito 
www.studioscl.it. 

 Come di consueto, SCL è a vostra disposizione per 
qualsiasi approfondimento in materia. 
Chiedete di Maurizio. 
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